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Отчет на Читалищното настоятелство 

 за дейността на НЧ „Наука – 1870 г.” гр.Троян през 2024 г. 
 

Народно читалище „Наука – 1870 г.“ е самоуправляващо се сдружение на 

жителите от град Троян. 

           Съгласно Закона за народните читалища и нашия Устав, върховен 

ръководен орган на читалището е Общото събрание. Към 31.12.2024 година 

членовете на читалището са 159, които са физически лица. 

 

  Всички пълноправни членове избират читалищното настоятелство и 

проверителна комисия. 

 

Членовете на читалищното настоятелство, избрани на отчетно – изборно 

общо събрание през 2023 год., са: 

- Д-р Виолета Койновска –председател на читалището  

- Инж. Ангел Балев –зам. председател 

и членове: 

- Маргарита Гладкова 

- Инж. Лилия Цанкова 

- Димитър Пиронков  

- Д-р Росица Бузева  

- Инж. Иванка Църова 

- Валентин Бечев 

- Николай Тодоров  

- Стела Мавродиева 

- Инж. Веселин Дудевски  

- Архимандрит Стефан 

- Марин Дочев 

 

Проверителната комисия е в състав: 

- Стела Маринова  – председател 

и членове: 

- Здравка Пеевска  

- Надка Колева  

 

Екипът на троянското читалище се състои от 28 щатни служители - 16 

магистри, 4 бакалаври, 8 със средно специално образование и 2 хоноровани 

ръководители и корепетитори нещатен персонал. От тях – 17 човека са на 8 

часа, 9 на 4 часа и 2 на 1 час работно време. 

Те заемат длъжностите – секретар; организатор художествени колективи; 

счетоводител; касиер-реквизитор; хореограф; режисьор; ръководители на 

формации; библиотекари; осветител – огняр; сценичен работник - домакин; 
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озвучител; хигиенист; преподаватели по китара, акордеон, флейта и 

преподаватели по пиано. 

Работното време на читалището е от 7.30 до 20.00 часа без прекъсване от 

понеделник до петък. По време на празници или представления читалището е с 

ненормирано работно време. 

При реализиране на кинопрожекции от м.юни до м.септември работното 

време на читалището е от 7.30 до 23.30 ч. 

 

През 2024 г. реализирахме следната читалищна дейност: 

 

           Ще разгледаме дейността на читалището в направленията – библиотечно 

обслужване, художествено – творческа дейност, мениджърска дейност. 
 

          Едно от основните звена в читалището е читалищната библиотека. 

Отговорник на библиотеката е Тотка Станчева. В екипа на библиотеката влизат 

още Вихра Петрова, Минко Цвятков  и Весела Йорданова.  

За библиотеката 2024 г. започна с осъществяването на поредния спечелен 

проект от програмата на Министерство на културата „Българските библиотеки – 

съвременни центрове за четене и информираност“ 2023. Благодарение на него 

134 заглавия  (147 екземпляра) художествена литература, художествена 

литература за деца, хуманитаристика и научна литература, обогатиха фонда на 

библиотеката ни. Стойността на проекта е 2669.66 лв.  

От 2 до 23 април 2024 г. за 19-ти път се проведе МАРАТОН НА 

ЧЕТЕНЕТО в национален мащаб. Библиотеката се включи с няколко прояви в 

детски отдел. 

В същия период библиотеката взе участие и в популяризирането на 

НАЦИОНАЛНИЯ КОНКУРС ЗА ИСТОРИЯ И/ИЛИ РИСУНКА  „Книгата – 

приключение без край“, организиран от Асоциация „Българска книга“. 

На 11 април в зала „Форум“ беше представена „Книга за щастието“ на Владимир 

Дръндаревски. 

От 15 до 23 април за 20-ти пореден път се проведе фестивалът ДНИ НА 

ТАЛАНТИТЕ И ИНТЕРЕСИТЕ под надслов „Уча, мечтая, творя“, който дава 

възможност за изява на талантливите и умни троянски деца в различни изкуства 

и интереси. И тази година броят на участниците беше почти 200. 

На 23 април отбелязахме Световния ден на книгата и авторското право. 

През месеците април и май Детският отдел на библиотеката взе участие в 

НАЦИОНАЛЕН ПРОЕКТ ЗА ЛИТЕРАТУРНО ЧЕТЕНЕ „Вдъхновяващата 

поезия – децата отварят сърцата и мислите си чрез стихове”. В четенето взеха 

участие 100 троянски деца в предучилищна възраст. 

На 10 май за 18-ти път започна НАЦИОНАЛНАТА БИБЛИОТЕЧНА 

СЕДМИЦА под надслов „Библиотеките – по-нужни от всякога“ , в която 

нашата библиотека обяви конкурс на същата тема. 

По повод на професионалния ни празник – 11 май – получихме 

ПОЗДРАВИТЕЛЕН АДРЕС от кмета на Община Троян г-жа Донка 

МИХАЙЛОВА.  

На 13 май зала „Форум“ събра многобройна аудитория, за да се запознае с 

книгата на именития троянски художник Цвятко Дочев „През сезоните – до 



мъдростта на зимата“ по идея на най-малката му дъщеря Цвета Дочева и 

осъществена от нея. 

Традиционно м. юли е месецът на ЛЯТНО ЧЕТЕНЕ В ДЕТСКИЯ 

ОТДЕЛ. И тази година любознателните и четящи троянски деца видяха 

интересни презентации, участваха във вълнуващи щафетни четения, четоха „По 

страниците на любимото ми четиво“, попълваха читателски дневници… И 

всичко това в приятната и приятелска атмосфера на Детския ни отдел. 

На 15 ноември за втори път се проведе ДЕН НА ЧЕТЕНЕТО В 

БЪЛГАРИЯ под надслов „Иновациите започват с четене“. Ние организирахме 

инициативата „ДА ЧЕТЕМ ЗАЕДНО“ в читалнята на библиотеката за възрастни 

читатели и отделни занимания в детския отдел за по-малките. Общо в 

инициативата се включиха повече от 130 четящи троянци от различни 

поколения. 

СТАТИСТИКА:  

Фонд на 01.01.2025 г. – 122 661 библиотечни единици.  

Новонабавени през 2024 г. – 316 библиотечни единици.  

Отчислени – 610 библиотечни единици, остарели по съдържание, 

физически остарели и повредени. 

През 2024 г. в библиотеката са регистрирани 1431 читатели (1156 в Заемна 

за възрастни и 275 в Детски отдел).  

Заети са 20004 библиотечни материала ( 18214 в Заемна за възрастни и 

1790 в Детски отдел).  

Посещенията в библиотеката са 5178 (3548  в Заемна за възрастни и 1630 в 

Детски отдел).  

В Детския отдел са направени и показани 8 бр. презентации. 14 са 

груповите посещения там от ДГ „Буковец“, ДГ „Здравец“ и ДГ „8-ми март“ и от 

НУ „Св. Св. Кирил и Методий“,  СУ „Васил Левски“ и СУ „Св. Кл. Охридски“. 

ПУБЛИКАЦИИ във Фейсбук: През цялата година в профила на 

библиотеката във Фейсбук с публикации отбелязвахме значими годишнини:  

161 години от рождението на Алеко Константинов – 12 януари;  

160 години от рождението на Дядо Благо (Стоян Русев) – 23 януари;  

185 години от рождението на Илия Блъсков – 8 февруари;  

151 години от гибелта на Апостола Левски – публикация и витрина, 19 

февруари;  

85 години от рождението на Цветан Тодоров – 14 март;  

10 години от кончината на Габриел Гарсия Маркес – 17 април;  

120 години от рождението на Атанас Далчев – 12 юни; 174 години от 

рождението на Иван Вазов – 9 юли;  

80 години от гибелта на Иван Хаджийски – 14 октомври.  

ВИТРИНИ: Паралелно с това по повод на някои празници бяха направени 

следните тематични публикации и витрини –  

„161 години от рождението на Щастливеца Алеко Константинов“(м. януари),   

„ВАСИЛ ЛЕВСКИ – АПОСТОЛЪТ“ (м. февруари) , 

“Българската история в художествената литература“ по повод на Националния 

празник – 3 март;  

„Истории с име на жена“ и „Българки – творци с перо в ръка“ по повод на 

Международния ден на жената – 8 март,  

“Нови книги – дарение от Троянския манастир“,   



„130 години от рождението на ЕЛИСАВЕТА БАГРЯНА“ (м. април),  

„СВ. СВ КИРИЛ И МЕТОДИЙ – ПРОСВЕТИТЕЛИ БЪЛГАРСКИ” (м. май),  

“Аз буки ,веди, глаголи“ (м. май),  

„Национален парк „ЦЕНТРАЛЕН БАЛКАН“ – „Заедно за зелено бъдеще“,  

„Един балканджия до болка влюбен в родния край“ 100 г. от рождението на 

ГАНКО ЦАНОВ (м. септември),  

„100 години от рождението на ДОНЧО ЦОНЧЕВ“,  

„Троян – през вековете до днес“ – за 14 октомври, празник на Троян,  

„ИВАН ХАДЖИЙСКИ. 80 ГОДИНИ ОТ ГИБЕЛТА МУ“ (м. октомври),  

„Троян и неговите писатели“.  

Поддържахме и традиционните си рубрики и витрини „Прочети днес“, „Акцент 

на деня“, „Писано за Троян“. 

СПРАВКИ: Броят на направените тематични справки в Заемна за 

възрастни и Читалня са 17 като по-обемистите са: „Баскетболът в Троян“ – 27 

материала; за църквата в с. Врабево – 7  материала; публикации на Тотка 

Станчева относно културата в Троян – 34 материала. 

ПУБЛИКАЦИИ: „Проф. Искра Баева ни представя „Личностите, които 

определиха нашата съдба“; 

 „Тома Хитров – войводата, фотографина...“;  

„Двама братя от марковския род“;  

„Д-р Пенчо Икономов“;  

„Син на Родопа планина – троянски будител“ (Илия Белковски);  

„Нова книга за Иван Хаджийски“ ( „Едно знаме повече“, авт. Лазар Лазаров);  

„Иван Хаджийски. 80 години от гибелта му“; 

 „Габриел Гарсия Маркес. 10 години от кончината му“. 

В края на м. ноември дойде благата вест, че проектът ни по програмата 

„Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“ 

2024 отново е одобрен и получава финансиране.  

В заключение можем да кажем, че нашата читалищна библиотека е с по-

богата програма и брой читатели от редица Регионални библиотеки в страната. 

Благодарни сме на малкия и сплотен екип на нашата библиотека. 

 

   В Детска музикална школа обучението е индивидуално, два пъти в 

седмицата. Класовете са по пиано, флейта, блок флейта, китара и акордеон. 

Възрастта на участниците е от предучилищна възраст до 19-годишни, когато се 

завършва курсът на обучение в школата. В музикалната ни школа се обучават 

около 100 ученика. 

Учениците и преподавателите участват в следните дейности и събития 

през 2024 г.: 

1.От 15 - 23 април – участие на деца от ДМШ в „Дни на талантите 

интересите“ в НЧ „Наука – 1870 г.”-Троян 

2.Месец юни – Летни продукции на класовете по музикални инструменти 

3.Коледни продукции на класовете по музикални инструменти 

8. Участие на деца от ДМШ в различни читалищни, училищни и 

обществени мероприятия и др. 

  
Едно от най-важните неща за ДМШ е високото ниво на преподавателската 

дейност. Това се дължи на ентусиазираните, талантливи и изобретателни 



преподаватели в школата – Амория Маркова, Мариета Куцарова, Надежда 

Бурева, Радина Радионова, Марияна Минева, Вероника Тодорова и Михаил 

Иванов.  

 

Дует „Фантазия“ е създаден през 1991 г. Традиционно Амория Маркова – 

пиано и Мариета Куцарова – флейта, имат много участия на изложби, поетични 

вечери и коктейли.  

Дуетът има много богат и разнообразен репертоар, натрупан през 

годините, който обогатява постоянно. 

Благодрни сме на г-жа Маркова и г-жа Куцарова за участието им в 

Благотворителен коледен бал на читалището през 2024 година. 

 

          През изминалата 2024 година в състава на Вокална студия „Усмивка“ 

участват 17 деца на възраст между 7 и 11 години. Ръководител на състава е г-жа 

Надежда Бурева. С децата се работи индивидуално и групово.  

 

Студията взе участие в следните мероприятия: 

-17.03. - Сирни Заговезни 

-15 - 23 април - Седмица на талантите и интересите  

-27.04. - Лазарица в Троян, пл. „Възраждане“ 

-18, 19 май - Арт фестивал за вокално изкуство „Новите звезди на 

България“ - Ловеч, 1-во място във 2-ра възрастова група 

 -30.05. - откриване на изложба на школата по изобразително изкуство 

-1. юни - Ден на детето 

 -14.06. - Продукция в Зала „Форум“ 

 -20.11. - откриване на СТЕМ център в ОУ „В. Левски“,  Орешак - 

индивидуално изпълнение 

 -04.12. - Празничен флашмоб "Край елхата" 

  

 Благодарни сме на г-жа Надежда Бурева за ентусиазма и усилията при 

работа с децата от формацията. През 2025 година студията става на 50 години. 

 

В състава на Фолклорен ансамбъл „Траяна“  за 2023 г. участват над 140 

танцьора -  56 деца, разделени в три възрастови групи – начинаещи и 

напреднали, концертен състав с 15 танцьора, около 90 танцьори в двете групи 

към „Ха, за здраве“ – начинаещи и напреднали.  

Ръководител и репетитор на ансамбъла е Радослав Бачевски, който има 

богат опит в танцовото изкуство. 

Хореограф на ансамбъла е Мирослав Димитров. Хореографът работи и с 

групата „Ха, за здраве“.  

Ръководител на напредналите деца танцьори е Таня Макавеева, която е и 

реквизитор на Фолклорен ансамбъл „Траяна“. На начинаещите деца 

ръководител е Радослав Бачевски. Корепетитор е талантливата акордеонистка 

Валентина Казанджиева. 

Дългогодишният опит на ръководителите в сферата на фолклорното ни 

танцово изкуство, съчетани с гъвкава работна методика, допринасят за 

качествено обучение на младите танцьори. Програмата за обучение на народни 



танци за деца включва комплекс от танци, хора, игри, словесен фолклор, както и 

запознаване на децата с различни обичаи и традиции.  

Методиката на преподаване е съобразена с възрастта и възможностите на 

децата. 

В залата по народни танци децата се учат на постоянство, креативност, 

артистичност, свикват да общуват свободно и да бъдат част от колектив. 

Часовете по народни танци включват:  

- задължителна загрявка (екзерсис) и  

- основна част – т.е. заучаване на елементи от различни по стил и размер 

комбинации, които с подходяща хореография биват съчетани в танц. Целта е, 

докато се забавляват, децата да преговарят всичко, което са научили.  

Учебната фолклорна година започва през месец октомври и продължава до 

края на месец юни. Децата, които се обучават в детския фолклорен ансамбъл, са 

на възраст от 8 до 14 г. Репетициите се провеждат два пъти седмично с 

продължителност, съобразена с възрастта на децата ( 1 час). По време на своето 

обучение децата взимат участия в концерти и фестивали, организирани от 

Читалището и Общината. 

 

Изяви и участия на детски състав към ФА „Траяна“:  

-17.03.2024 г.  - участие в „Сирни заговезни“ в  гр. Троян; 

-23.03.2024 г.  - участие послучай откриване на обновения Централен 

Кооперативен пазар  в гр. Троян; 

-30.03.2024 г.  - 03.04.2024 г. - участие във Фолклорен обучителен лагер в 

Кранево. Децата се върнаха с един нов научен танц  „Арканул“ -  част от 

репертоара на ФА „Българе“; 

-18.04.2024 г. – участие в „Дни на талантите и интересите“ в града, организиран 

от „НЧ Наука – 1870 г.“ – гр. Троян; 

-27.04.2024 г.  - участие в празника „Лазаровден“ пред читалището на гр.Троян.  

Тогава беше дебютът на новия танц „Празнична сюита“; 

-12.05.2024 г.  -  участие в Седми Фолклорен Фестивал „Люлякова ръченица“ в 

гр. Ловеч. Децата извоюваха 2-ро място в първа възрастова група. 

-24.05.2024 г.  -  участие в мащабния спектакъл по случай  24-ти май в града. 

Празничната програма беше поставена и режисирана от Жорж Гатев и излъчена 

по ТВ „Родина“; 

-01.06.2024 г. – участие в с. Бели Осъм по случай празника на селото; 

-09.06.2024 г. – участие в концерта „Картини от България“. Отново представяне 

на спектакъла пред троянската публика; 

-15.06.2024 г.  -  участие в окръжния фестивал „ТРОЙЧЕ“, който се проведе в гр. 

Летница, където децата получават специалната награда на кмета на гр. Летница 

и грамота за участие; 

-20-22.09.2024 г.  -  участие в традиционния за града „Фестивал на сливата“, 

който се провежда всяка година през месец септември, като беше представен 

пред гостите и жителите на града част от спектакъла „Картини от България“. 
 

 

През изминалия сезон концертният състав ФА „Траяна“ имаше 

следните участия: 

16.03. – поздрав от ФА „Траяна“ по случай 30 години „Калинел“; 



17.03. – участие в празника „Сирни заговезни в Троян“; 

11.05. – второ участие по случай 30 години от създаването на фирма „Калинел“; 

24.04. – участие в общоградски концерт; 

9.06. – „Картини от България“; 

15.06. – с. Калейца –  събор на селото; 

25.05. – с. Гумощник – събор на селото; 

7.06. – 30 години „Калинел“; 

20.09. – участие във Фестивал на сливата; 

10.12. – участие в програмата на Коледен благотворителен бал на читалището. 

. 

Група "Ха, за здраве!" е създадена на 9 май 2005 г. към Народно 

читалище "Наука -  1870 г.".  Репетициите са два пъти в седмицата. Всяка неделя 

има група за съвсем начинаещи танцьори. 

Целта на групите е изучаване и запазване на българските народни хора,  за 

развлечение и раздвижване след работния ден, за зареждане с положителни 

емоции при всяка репетиция. 

От създаването на групата ръководители са били:  

- Иван Иванов - от самото начало до 2017 г., като помощник за кратко 

време е била и Петя Найденова; 

- Драгослав Драганов; 

-Детелина Кръстева,  Тодорка Христова, Галина Цветкашка  и Деян 

Мошеков през 2018 г.; 

- Мартин Мочков през 2019 г.; 

- Илиан Данаилов  и Галина Цветкашка  от 2020 г. до 2023; 

-Ииан Данаилов през 2024 г. 

Към групата „Ха, за здраве“ се сформира и концертен състав, който има 

много участия и сам финансира своята дейност. Благодарим на техния 

вдъхновител и ръководител г-н Илиан Данаилов. 

 

Предстои създаването на нов спектакъл „ТроянЪТ“ от хореографа 

Мирослав Димитров и по този начин да утвърдим традициите на ФА „Траяна“ и 

групата за хора „Ха, за здраве“. 

ФА „Траяна“ се подпомага финансово от Община Троян и дарители. 
 

 

Школата по изобразително изкуство отбеляза 21-та си година през 2024 

г. Нейн ръководител е Маргрет Креклешка. През годината работиха  22 деца на 

възраст от 5 до 14 години.  

През изминалата 2024 година школата участва в някои конкурси и спечели 

следните награди: 

1. От конкурса на „Хлебоизкусителница“ – Троян 

 

Бяха наградени: 

Боян Влаховски – 8 години 

Пресияна Кърпелска – 7 години 

  

2. Конкурс „Будителите в нас“ на Община Троян 

 



2.1. Възрастова група I-II клас 

       Пресияна Кърпелска, II клас – първо място 

       Александра Ковачева, I клас – трето място 

       

2.2. Възрастова група III-IV клас 

       Надежда Георгиева, IV клас – първо място 

 

3. Конкурс „С очите си видях бедата“ – Областен етап 

 

 Анна Петрова, 7 години – второ място 

  

4. На 29.05.2024 г. участниците в школата представиха във фоайето на НЧ 

„Наука-1870“ – гр. Троян своята традиционна годишна изложба по случай 

Деня на детето 01.06. 

 

Благодарни сме на г-жа Креклешка, че учи децата на любов към 

изкуството. 

 

Дамският камерен хор е с диригент и корепетитор Надежда Бурева. 

Хорът се състои от 22 хористи на възраст между 40 и 70 години. Репертоарът на 

хора е много богат: обработен фолклор, планинарски песни, църковни 

песнопения и т.н. 

През изминалата 2024 година  Дамски камерен хор  взе участие в следните 

концерти, празници и фестивали: 

-17.03. - Сирни Заговезни 

-9.06. – „Картини от България“ в Троян 

-27.06. - Музикална вечер - Ресторант "ИЛИ" 

-месец август - 6-ти Международен хоров фестивал - гр. Чанаккале, Турция 

 -6-8 септември - 2-ри международен фолклорен фестивал "Богородице, Дево, 

радуйся". 

 

Дамски камерен хор е една от формациите, на които читалището винаги 

може да разчита. Благодарни сме на момичетата от хора и техния ръководител – 

г-жа Надежда Бурева.  

 
 

 Ръководител на Студия „Гласове” е Мариета Жекова. Г-жа Жекова е 

доказал се професионалист с много успехи зад гърба си. През 2024 г. в студията 

се обучават около 15 солисти от 8 до 18 години. Децата развиват певческите си 

възможности в различни жанрове. Студията навърши 19 години и вече има 

завършили възпитаници, които професионално се занимават с музика - създават 

авторски песни с клипове. 

 От студията се реализираха следните участия през 2024 година: 

1. 12.01.2024 г. – Посещение, педагогически обмен на добри вокални 

практики и открит урок на солисти от Студия „Гласове“ пред известния 



вокален педагог от Варна – Моника Карагенова /художествен ръководител 

на музикална школа „Моника Ла Ре Ми“: 

 Участие в урока на Христиана Мирова, Преслав Делчев, Лъчезар 

Иванов и София Иванова /кабинета по музика на СУ „В. Левски“; 

 

2. 19.01.2024 г. – участие с музикални изпълнения на Дейна Илиева в 

благотворителен концерт на езикова гимназия „Йосиф Екзарх I“ – Ловеч 

/за набиране на средства за болен ученик/;   

 

3. 09.02.2024 г. – Монтиране на част от новата апаратура за кабинета по 

музика по проект НП „Заедно в изкуствата и спорта“ /с безвъзмездната 

помощ на професионалния озвучител – Пламен Димитров/; 

 

4. 15.02.2024 г. – Участие на солисти от Студията в тържественото 

отбелязване на патронния празник на СУ „В. Левски“ - Мина Милекова, 

Христиана Мирова, Ива Манолова, Даная Петкова, София Иванова и 

бившият възпитаник Михаил Дундев. Озвучава – Преслав Делчев от 

групата „Работа с озвучителна апаратура“ по проект „Занимания по 

интереси“; 

 

 

5.  21.02.2024 г. – Благотворителен коктейл на училището, организиран от 

училищното Настоятелство и Ръководството /ресторант «България»: 

 Концертна програма с изпълнения на 10 талантливи ученици-певци 

от Студията и училището: Христиана Мирова, Ива Манолова, 

Никола Терзиев, Данислав Попадиев, Даная Петкова, Преслав 

Делчев, Мариана Петкова, София Иванова, Михаил Дундев и 

Лъчезар Иванов; 

 Събрана сума за училището – 20,795 лв.; 

 

6. 23-25.02.2024 г. - Втори национален конкурс за млади изпълнители на 

популярна песен „Музиката е мечта“ – София. Председател на журито: 

Нели Рангелова: 

 Първа награда, дипломи, медали и наградата за най-добро групово 

изпълнение в конкурса на Кмета на район „Витоша“, Столична 

община /2 гр.: max брой точки – 60т./ - ДУЕТ София Иванова и 

Лъчезар Иванов; 

 Първа награда, диплом и медал /4 гр.: max брой точки – 60т./ - 

Лъчезар Иванов; 

 Втора награда, диплом и медал /4 гр./ - София Иванова; 

 Втора награда, диплом и медал /3 гр./ - Преслав Делчев; 

 Наградата за НАЙ-добро изпълнение на песен на чужд език – 

Христиана Мирова /2 гр./; 

 Поощрение: Велизар Димитров /1 гр./ и Даная Петкова /3 група/; 

 Грамота за отлично представяне - Мариана Петкова /3 гр./ ; 

 Наградата за най-добър вокален педагог на конкурса, диплома и 

статуетка – Мариета Жекова; 



 

7. 07.03.2024 г. – Награждаване с по 30 лв. от училищното Настоятелство на 

всички певци от Студията, участвали в благотворителния коктейл на 

училището /21.02.2024г./; 

 Парична премия /400 лв./ от ръководството и училищното 

Настоятелство за Студия „Гласове“, с която са заплатени таксите 

участие в XII-ти национален младежки конкурс с международно 

участие „Петнадесет лалета“ – Хисаря /25-28.04.2024г./; 

 

8. 05-07.04.2024 г. XVII-ти Национален конкурс за млади изпълнители на 

популярна песен „Звездици за Лора“ – Свищов. Председател на 

професионалното жури: Маргарита Хранова: 

 Първа награда, грамота и статуетка – София Иванова /4 гр./; 

- Наградата за изработване и промотиране на музикален видеоклип 

от Студио „Мелодия“, чиято премиера ще е догодина на 

галаконцерта на конкурса; 

- Наградата на Next Artist, /която се връчва от Искра Милкова-

Ангелова – член на журито и вокален педагог на X фактор 

България/. Международен конкурс-платформа, обвързан със 

световните сцени и продуценти за набиране и изява на 

талантливи певци. Наградата на София е директно включване без 

кастинг и селекции към финалния етап на третото издание на 

конкурса 2025-та /февруари/; 

 Втора награда, грамота и статуетка - Преслав Делчев /3 група/;  

- Наградата на Next Artist, /която се връчва от Искра Милкова-

Ангелова – член на журито и вокален педагог на X фактор 

България/. Международен конкурс-платформа, обвързан със 

световните сцени и продуценти за набиране и изява на 

талантливи певци. Наградата на Преслав е директно включване 

без кастинг и селекции към финалния етап на третото издание на 

конкурса 2025-та /февруари/; 

 Трета награда, диплом и медал – Даная Петкова /3 група/; 

 Специалната награда – Грамота на „Братов Реклами“ за отлично 

представяне – Мариана Петкова /3 група/; 

 Специалната награда на книжарница „Галактика“ /Свищов/ - 

Велизар Димитров /2 група/; 

 Диплом и медал за отлично представяне – Христиана Мирова /2 

група/; 

 

9. 12.04.2024 г. – участие на Дейна Илиева с музикални изпълнения в 

концерта по случай патронния празник на езикова гимназия „Йосиф 

Екзарх I“ – Ловеч/;   

 

10.  25-28.04.2024 г. – XII-ти национален младежки конкурс с международно 

участие „Петнадесет лалета“ – Хисаря. Конкурсът е към Министерство на 

културата. Председател на журито – Мими Иванова: 



 

 Първа награда, Диплом и златен медал в 5 възрастова група 

/направление „15 лалета“/ - Лъчезар Иванов; 

 Втора награда, Диплом и сребърен медал в 5 възрастова група 

/направление „15 лалета“/ - София Иванова; 

 Втора награда, Дипломи и сребърни медали в 3 възрастова група 

/направление „15 лалета“/ - ДУЕТ София Иванова и Лъчезар Иванов; 

 Втора награда, Диплом и сребърен медал в 3 възрастова група 

/направление „15 лалета“/ - Преслав Делчев; 

 Втора награда, Диплом и сребърен медал в 3 възрастова група 

/направление „15 лалета“/ - Даная Петкова; 

 Втора награда, Диплом и сребърен медал в 1б възрастова група 

/направление „15 лалета“/ - Велизар Димитров; 

 Отлично представяне – Христиана Мирова /2 възрастова група - 

направление „15 лалета“/ и Мариана Петкова /4 възрастова група - 

направление „15 лалета“/; 

 

11.  Посещение в кабинета по музика от Ръководството на НУ „Христо Ботев“ 

/Кремена Ковачева – директор и Илина Рогашка – зам.-директор/ по повод 

обмен на добри практики: 

 Музикални изпълнения от Никола Терзиев и София Иванова; 

 

12.  10.05.2024 г. – по покана на Юлиян Петров – председател на синдикат 

„Образование“ към КТ „Подкрепа“,  Студията беше представено с 

музикални изпълнения на София Иванова и Лъчезар Иванов на 

тържествената церемония /в София/ по връчване на годишната награда 

„Стоян Михайловски“; 

 
13.  13.05.2024 г. - Тържествено изпращане-концерт на Випуск 84 в двора на 

СУ „В. Левски“: 

 Вокални изпълнения – София Иванова, Преслав Делчев и Михаил 

Дундев; 

 
14.  16.05.2024 г. – участие с музикални изпълнения на Дейна Илиева в 

благотворителен концерт на езикова гимназия „Йосиф Екзарх I“ – Ловеч;   

 

15.  23.05.2024 г. – Връчване Грамоти от РУО – Ловеч на Даная Петкова и 

Преслав Делчев, заели призови места /2-ро и 3-то място в България/ в 

националното състезание на МОН „Ключът на музиката“ 2024г.; 

 

16.  24.05.2024 г. – по предложение  на Педагогическия съвет при СУ „Васил 

Левски“ – Троян и Инициативен комитет към Студия „Гласове“ при НЧ 

„Наука-1870“ - „Годишната награда за изявена личност с постижения в 

областта на образованието за 2023 година в община Троян“ се връчи на г-



жа Мариета Жекова – старши учител по музика в СУ „Васил Левски“ и 

вокален педагог на Студия „Гласове“ при НЧ „Наука“:  

 Мотиви: Висок професионализъм и успехи при подготовката и 

класирането на ученици на призови места в национални състезания 

и музикални конкурси;  

 Иновативни методи на преподаване;  

 Създаване на условия за изява на учениците и развитие на техните 

заложби;  

 Доказан принос в развитието на музикалното образование в 

училището и в града; 

 

17.  24.05.2024 г. – Участие на ВГ „Гласчета“ при училището и солисти от 

Студия „Гласове“ в празничния концерт-спектакъл на площад 

„Възраждане“, заснет и излъчен от телевизия „Родина“: Данислав 

Попадиев, Даная Петкова, Преслав Делчев, Мариана Петкова, София 

Иванова и Лъчезар Иванов; 

 Участие в спектакъла и на двама бивши мои възпитаници: Радко 

Петков и Ани Ненова; 

 

18.  26.05.2024 г. - Заснемане на Христиана Мирова в клип към „Песен за 

България“ от Конкурса за нова авторска песен „Детска мелодия на 

годината“ 2023: 

 Снимачна площадка – язовир Въча; 

 

19.  31.05.2024 г. – След гласуване от Педагогическия съвет на СУ „В. 

Левски“, заради високите си постижения на в национални и международни 

певчески конкурси и активно участие в музикалния живот на училището - 

София Иванова е удостоена с ежегодната награда на Сър Джон Бризби за 

талантливост и оригинално мислене; 

 

20.  18.06.2024 г. - Дипломен концерт за Випуск 84 в салона на НЧ „Наука-

1870г.“ /17:30 ч./: 

 Вокални изпълнения – София Иванова, Христиана Мирова, Даная 

Петкова и Преслав Делчев; 

 

21.  04.07.2024 г. Награждаване с еднократна стипендия от Кмета на община 

Троян г-жа Донка Михайлова на 4-ма солисти от Студията /заели призови 

места в певчески конкурси и състезанието на МОН „Ключът на 

музиката“/: Велизар Димитров, Даная Петкова, Преслав Делчев и София 

Иванова; 

 

22.  22-26.08.2024 г. - Международен конкурс „Речни ноти“ – гр. Тутракан /от 

календара на МОН/. Професионално жури: Хайгашод Агасян - 



председател, Карлагаш Абдикаримова /Казакстан/, Михал Качмарек 

/Полша/, Николай Текелиев, Димчо Рубчев и Диян Генчев: 

 Преслав Делчев – Първо място, грамота и статуетка в категория 

„Индивидуални изпълнители“, IV възр. група; 

 Велизар Димитров – грамота за отлично представяне във II група; 

 Христиана Мирова – грамота за отлично представяне в III група; 

 София Иванова - грамота за отлично представяне в VI група и в 

категория „Песни от мюзикъли и филми“; 

 

23.  30.08-01.09.2024 г. - Девети конкурс за млади изпълнители „Полските 

щурчета“ – гр. Полски Тръмбеш. Професионално жури: проф. Етиен Леви 

– председател, Красимир Гюлмезов и Светослав Лобошки: 

 София Иванова – Гран При в IV възр. група /58,25 точки от 60/, 

статуетка, Диплом, парична награда и уикенд в Спа хотел „Аугуста“ 

/гр. Хисаря/; 

 

24.  09-11.09.2024 г. - Конкурс за млади изпълнители на популярна песен 

„Дунавски звезди“ /VI-то издание/ – гр. Силистра /от календара на МОН/. 

Професионално жури: Мими Иванова – председател, Светослав Лобошки, 

Николай Текелиев, Дивна и Георги Дюлгеров: 

 София Иванова – Първа награда в IV възр. група с най-висок брой 

точки от целия конкурс /99,5 от 100/, годишна стипендия на МОН, 

статуетка и грамота; 

 Преслав Делчев – Първа награда в III възр. група, статуетка, грамота 

и предметна награда микрофон; 

 Мариета Жекова – наградата за най-добър вокален педагог на 

конкурса, грамота-плакет и статуетка; 

25.  16.09.2024г. – Тържествено откриване на новата учебна година /в двора на 

СУ „В. Левски“/: 

 Вокални изпълнения на Велизар Димитров и Даная Петкова; 

 Озвучители: Преслав Делчев, София Иванова и Михаил Дундев; 

26.  19.09.2024 г./салона на община Троян/ – Участие с вокални изпълнения на 

Даная Петкова, Преслав Делчев и София Иванова в церемонията по 

връчване на годишните сертификати на училища „Европа“: 

 Озвучител на събитието: Калин Димитров; 

 

27.  22.09.2024 г. – Концерт /10 песни/ на Студията на пл. „Възраждане“ в 

„Български фестивал на сливата“: 

 „Подгряваме“ Орлин Горанов, Мариана Попова, Кристина 

Димитрова и Алекс Раева; 

 Солисти: Велизар Димитров, Христиана Мирова, Ива Манолова, 

Преслав Делчев, Дейна Илиева и София Иванова; 

 Водеща: Юлияна Близнакова; 

 



28.  14.11.2024 г. /салона на читалището/ – Участие /музикален поздрав/ на 

Преслав Делчев и София Иванова в юбилейния концерт на НУ „Св.Св. 

Кирил и Методий“ по случай 40 години начално образование в 

училището; 

29.  22.11.2024 г. /салона на читалището/  – Участие на Ани Ненова и Лъчезар 

Лазаров /бивш възпитаник на Студията/ в юбилеен концерт на СУ „Св. Кл. 

Охридски“; 

 

30.  28.11 - 01.12.2024 г. - „Нота по нота“ – международна музикална 

Академия /XX  /продуцент поп и джаз в БНР/ и Вики Алмазиду – вокален 

педагог и джаз певица /съпруга на големия Милчо Левиев/: 

 Преслав Делчев – Абсолютен фаворит на музикална Академия „Нота 

по нота“ 2024, златна статуетка, Диплом, парична награда и 

Сертификат за двудневно участие в музикално ателие - майсторски 

клас с проф. Етиен Леви; 

 Специалната награда на БНР /от Мая Райкова/ - участие 

в концерт с Биг Бенда на радиото; 

 Даная Петкова – Втора награда в III възр. група, статуетка, Диплом и 

Сертификат за двудневно участие в музикално ателие - майсторски 

клас с проф. Етиен Леви; 

 София Иванова - Трета награда в V възр. група, статуетка, Диплом и 

Сертификат за двудневно участие в музикално ателие -майсторски 

клас с Вики Алмазиду; 

 

31.  10.12.2024 г. – Участие на Даная Петкова с вокално изпълнение в 

Коледния благотворителен коктейл на НЧ „Наука-1870 г.“ ,р-т „България“; 

32.  17.12.2024 г. – Концерт „Коледно вълшебство“ на СУ „В. Левски“ състоял 

се във физкултурния салон на училището с участието на ученици-солисти 

от Студията; 

 

Г-жа Жекова благодари на Ръководството на читалището, както и на 

читалищното Настоятелство за оказваната им постоянна подкрепа в цялостната 

им дейност като ръководител на Студия „Гласове“ и музикален педагог! 

Читалището се възхищава и високо цени таланта на г-жа Жекова. Тя е „Фабрика 

за таланти“! 

Студията се подпомага както от спонсори, така и от родителите на 

участниците в нея.  

  

 2024 г. бе изпълнена с предизвикателства за театралния ни състав.  

След намесата на г-жа Стела Мавродиева Любителският театрален състав 

е с нов ръководител – г-н Тодор Бенчев. Театралният състав върна образа си на 

една от най-харесваните читалищни формации. Съставът е многоброен (12 

актьора) и продължава да се увеличава.  



През изминалия сезон се постави „Суматоха“ от Йордан Радичков. 

Режисьорът Цветомир Иванов се съгласи да работи с нашия театър, 

благодарение на приятелството си с ръководителя Тодор Бенчев.   

В периода месеците април и май 2024 г. бяха първите срещи с режисьора. 

На тези предварителни срещи се разпределиха ролите. След това започнаха 

ежеседмични активни репетиции на маса. В края на месец септември започнаха 

и репетиции на сцена. Благодарение на усилията на всички, и най - вече 

любезната и всеотдайна подкрепа на читалищните служители, на 26.11.2024 г. 

беше премиерата на постановката. Постановката „Суматоха“ се игра в Троян 

още два пъти при разпродаден салон. Гостувахме в с. Бели Осъм и с. Врабево.  

Благодарни сме на носителите на авторските права на пиесата синът и 

дъщерята на Йордан Радичков, които си дариха правата на читалището 

безвъзмездно.  

Музиката към постановката е авторска и дарена от композитора 

Константин Добрев. Авторски е дизайнът на афиша, който отново ни бе дарен 

благодарение на г-н Бенчев.  

Благодарни сме на Архимандрит Стефан, койото ни съдейства за 

реализацията на постановката. 

Читалищното настоятелство благодари на всички театрали участници в 

постановката, на г-жа Стела Мавродиева и г-н Тодор Бенчев. 

 

Дружеството на троянските писатели е създадено след промените в 

България. Дотогава то се е назовавало Литературен клуб „Минко Николов“. А 

след това приема името Дружество на троянските писатели. В него днес 

членуват около 10 поети и писатели.  

През 2024 година се състоя събрание на дружеството и единодушно за 

Председател се избра г-н Иван Хаджидимитров. 

Дружеството прие своя програма за работата си през 2024/2025 година. 

През2024 година бе представена книгата на Вадимир Драндаревски – 

„Книга за щастието“. 

 Забележителна е работата на членовете на Литературен клуб „Орфей“. 

Най-много ни радва активността на младите ни творци, които са изцяло 

вдъхновени от своя ръководител г-жа Лина Борджиева. 

 

В раздела художествено-творческа дейност трябва да отбележим и 

следните организирани мероприятия: 

            Традиционно през 2024 г. за 19-ти пореден път реализирахме обичая 

„Сирни заговезни в Троян“, който е много атрактивен и посещаван от жители 

и гости на града. 

 Ипрез 2024 година реализирахме няколко представяния на фолклорния 

танцов спектакъл „Картини от България“, който е уникален, тъй като е с 

авторска музика и хореография, специално създадени за спектакъла. За първи 

път изпълненията на Фолклорен ансамбъл „Траяна“ – деца и възрастни, Дамски 

камерен хор, театралния състав, Студия „Гласове“ и групата „Ха, за здраве“, 

бяха обединени в общ спектакъл, общо с 94 изпълнители на сцената, през 2022 

година. Това стана най-вече благодарение на таланта на г-н Мирослав 

Димитров. 



„Лазарица в Троян“ събра много деца и възрастни, които се любуваха на 

лазарското дефиле. В празника се включиха актьори от Куклен театър - Габрово, 

ВС „Усмивка“ и детските формации на ФА „Траяна“. 

          Съорганизатори бяхме и на поредното издание на „Български фестивал 

на сливата“, който през 2024 г. беше много мащабен. 

 Съвместно с Троянски манастир „Успение Богородично“ организирахме 

няколко концерта на територията на манастира. 

 Реализирахме и редица постановки на гостуващи професионални театри: 

Сатиричен театър, Музикално училище гр.Плевен, театри от Търговище, 

Добрич, Габрово,  Кърджали, Театрална школа „Нюанси“ – Троян, Хасково, 

Шумен, Театър „Искри и сезони“, Сливен, Филхармония – Разград, Фолклорен 

ансамбъл „Родопа“, Концерт на Веселин Маринов, Музикално – драматичен 

театър – Велико Търново, Театрални сборни формации от гр.София и др. 

  

 Кинопрожекциите стартираха от месец юни до месец септември.  

 

 През 2024 година са реализирани: 

 -35 театрални представлния от националния афиш; 

 -5 куклени театри за деца; 

 -180 кинопрожекции; 

 -2 изложби; 

 -11 срещи в зала „Форум“ и читалищен салон – политически и НПО; 

 -2 представяния на книги; 

 -1 благотворителни инициативи –Коледен бал; 

 -2 циркови представления. 

 

 Настоятелството на НЧ „Наука – 1870 г.“ е заседвало 10 пъти. На всички 

заседания е присъствал и Председателят на Проверителната комисия – г-жа 

Стела Маринова. 

 

Работа  по проекти 

През 2024 година кандидатствахме по 4 програми. 3 проекта бяха 

одобрени и финансирани, един е одобрен и резерва. Общата стойност на 

одобрените и финансиранипроекти е 82 219 лв. 

1. „По друм одам“ е проект, одобрен от Национален фонд „Култура“ и е 

на обща стойност 14 859 лв. Проектът ще се реализира през месец 

април, 2025 г.  

2. Библиотеката на НЧ „Наука – 1870 г.” – Троян кандидатства с проект  

по програмата на Министерство на културата „Българските библиотеки – 

съвременни центрове на четене и информираност” 2024 на стойност  2439 лв. 

Проектът се реализира. 

3. „ТроянЪТ“ е проект, който е одобрен от Национален фонд „Култура“, 

но не е финансиран. 

4. Одобрен проект по програма „Читалища“ на Министерство на 

културата на стойност 49 994 лв. Проектът ще се реализира през 2025 

година. 

 

 



Партньорства и членства на НЧ „Наука – 1870 г.“: 

- партньори сме на всички детски градини, училища и читалища в Община 

Троян; 

- добри партньорски практики имаме с Община Троян, Троянски манастир 

„Успение Богородично“, Музей на народните художествени занаяти и 

приложните изкуства - Троян, Национално изложение на художествените 

занаяти и изкуствата - с.Орешак, Галерия „Серякова къща”, НПО (Посока 

„Европа”, Сдружение „МИГ Троян, Априлци и Угърчин”, Туристическите 

дружества в града, Пенсионерски клубове, Ловно рибарско дружество – 

Троян,  Църковно настоятелство на Храм „Св. Петка Параскева” и др. 

- партньорство с регионални медии; 

- добро партньорство имаме и с бизнеса в града; 

- член сме на Съюза на организациите за любителско изкуство, НД 

„Традиция“ и Сдружение “МИГ Троян, Априлци и Угърчин“. 

 

Част от социалната политика на читалището е предоставянето на билети 

на по-ниски цени за хора в неравностойно положение, както и улесняване на 

техния достъп до театралния салон и библиотеката, посредством подемник, 

закупен по проект одобрен от АХУ.  

Читалищното настоятелство е регламентирало 50% заплащане на такси за 

деца от социално слаби семейства при посещение и обучение в читалищните 

формации. Троянски манастир „Успение Богородично“ покрива тези 50 %, така 

че децата от тези семейства се обучават безплатно в читалищните формации. 

Работим с представители на етнически общности и различни възрастови 

групи, помагайки им да придобият начална компютърна грамотност. 

 Добра практика се оказа и организирането на пътувания до различни 

градове в страната за посещение от троянци на различни културни събития – 

концерти, театри, опери и др. 

  

 Дейността на читалището се подпомага много активно от Община Троян и 

дарители.  

 

   

 

   

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „НАУКА – 1870 г.”  

гр.Троян, пл. „Възраждане” 

секретар   (0670) 62060 

библиотека  

организатори (0670) 64323 

моб. тел. 088 8757460 

e-mail: chitalishte@naukatroyan.org 

URL  www.naukatroyan.org 
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